

Горький ул. Фрунзе 54/1
 Старини всех стран, соединяйтесь!



Вадский колхозник

Орган Вадского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 5 (1831) | Четверг, 1 февраля 1945 года | Цена 15 коп. | Год издания 13-й.

Качественные семена—залог высокого урожая

Одним из главнейших условий получения высокого урожая является посев всех культур строго кондиционными семенами. Зимой семена должны быть полностью засыпаны и доведены до кондиции.

Ряд колхозов нашего района из года в год производят посев здоровыми, отборными зерном годным по чистоте и влажности. Эти колхозы получают и хороший урожай. В сельхозартелях «Красный серп», имени Ленина, «Красное Меленное», «Новый путь» и ряде других очистка семян производится в первую очередь. Колхоз «Красный луч» (Ивашкинского сельсовета) производил даже ручную очистку семян через сита. Руководители этих колхозов с серьезью подходят к вопросу подготовки к севу и борются за получение высокого урожая.

Но некоторые колхозы еще очень далеки от выполнения плана очистки семян, который должен быть закончен к 1 февраля. Между тем, до сих пор еще план выполнен только на 54 процента, да и то годными к посеву оказалась только 32 процента семян, остальные не выдерживают кондиции по чистоте.

Надо прямо сказать, что ряд председателей колхозов не по хозяйски относятся к семенам—золотому фонду колхозов. Руководители сельхозартелей «Новый быт», имени Урицкого, «Примерный», «Ураган» не считают нужным сортировать семена, посылают зерно на проверку засоренное сорняками в 5—6 раз больше возможной нормы. Неудивительно, что часть семян отсылается назад, как явно несортированные.

К проверке зерна надо подходить со всей строгостью. Если семена после первой проверки оказались некондиционными, то необходимо их тщательно очистить еще раз. Мелкие семена, как просо и конопля, могут быть очищены на ручных кружалах. Для очистки семян нужно использовать триер.

Участники районного совещания партийного, комсомольского, советского и колхозного актива призывают всех колхозников и колхозниц, рабочих совхозов—засыпать семена на всех культур до 15 февраля, сделать все, чтобы семена были годными к посеву.

Чтобы с честью выполнять это обязательство, необходимо в ближайшее время все семена довести до посевной годности, с обязательным выполнением плана засыпки семян.

Зав. сельлабораторией
 А. Вуколова.

В ОТВЕТ НА ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ РАЙОННОГО СОВЕЩАНИЯ

Закончим подготовку к севу до 23 февраля

Участники районного собрания партийного, советского, комсомольского и колхозного актива обратились ко всем колхозникам и колхозницам района с призывом—в 1945 году дать стране и фронту еще больше продуктов сельского хозяйства, чем в прошлом году.

Члены нашего колхоза с горячим одобрением встретили обращение участников районного совещания и через районную печать желают поделиться своим опытом работы по подготовке к весне. На сегодня наш колхоз «Красная Щедровка» в основном к весне готов. Конюха и кузнецы даже так заявляют: «Все готово, хоть сейчас выезжай в поле». Эти товарищи правы. Кони и весь сельскохозяйственный инвентарь к весне готовы. Как добились этого? Заботливые конюха кропотливым уходом за лошадьми. Ведь если проследить за рабочим днем конюха, то можно прямо сказать, что он отдает все свои силы, умение для того, чтобы все кони были хорошей и средней упитанности. Особенно это надо сказать о старшем конюхе, которым работает уже пятый год Глибин Александр Витальевич. Тов. Глибин стро-

го следит за тем, чтобы каждый конюх вовремя и по определенной норме задал корма и напоил всех лошадей.

Рано утром начинают свою работу в кузнице наши ремонтники т.т. Белкин и Сыченков. Не дожидаясь того, когда правление колхоза добьет запасных частей сами изыскали все необходимое для ремонта на месте и досрочно отремонтировали почти весь сельскохозяйственный инвентарь. Качество ремонта хорошее.

Несмотря на то, что сейчас зимнее время, в нашем колхозе каждый колхозник ежедневно занят работой подготовкой к весне: кто готовит семена, кто вывозит и заготавливает удобрения. Только за период месячника заготовлено и вывезено местных удобрений, кроме навоза, более 100 цент.

Но, надо сказать, у нас есть еще ряд недоделок в подготовке к весне. Колхозники и колхозницы, в ответ на обращение участников районного совещания, берут на себя обязательство—полностью подготовиться к весеннему севу до 23 февраля.

Председатель колхоза «Красная Щедровка» П. Гудков

Женщина в колхозе — большая сила

В своем докладе о 27 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции тов. Сталин дал высокую оценку труда советской женщины. Как правдивы и замечательны слова тов. Сталина, что женщины сейчас выносят на своих плечах основную тяжесть труда как на заводах, так и в колхозах.

Мне хочется рассказать о женщинах нашего колхоза. Ведь до войны работа конюха считалась «мужской профессией». Раньше и думать не хотели, что женщина справится с выполнением обязанностей конюха, но, как мы сейчас уже на факте убедились, правление колхоза допускало боль-

шую ошибку, доверив уход за конем только одним мужчинам. Я, признаться, окончательно замучился с конюхами мужчинами. Они к выполнению своих обязанностей относились плохо. В результате большинство коней было ниже средней упитанности.

Другое дело теперь, когда конюхами работают одни женщины. Своим хозяйским отношением к делу т.т. Кривоногова, Спирина, Чакушина, Кармаева, и другие добились того, что наши кони стали только средней и хорошей упитанности. Ведь прямо надо сказать, что кто как ни наши женщины—конюха дали возможность колхозу своевременно справиться с весен-

Итоги фронтового месячника

Вчера закончился фронтовой месячник по заготовке и вывозке удобрений. Итоги месячника показали, что ряд колхозов района, как «Красная Щедровка», «Красная заря», имени Ворошилова (Дубенского сельсовета) перевыполнили план вывозки удобрений.

В противоположность этому колхозы Салаевского, Барисопольского, Вазьянского сельсоветов медлили с вывозкой удобрений и поэтому сорвали выполнение плана по району в целом. Навоза надо было вывезти

195000 возов, вывезено только 127215, что составляет 65,2 процента. На 52 процента выполнен план заготовки золь, на 12,5 процента—фекалия. Только по сбору птичьего помета план выполнен на 107 процентов.

Удобрение полей—одно из важнейших условий в повышении урожайности. Колхозы, не выполнившие плана вывозки навоза, должны немедленно все силы переключить на заготовку и вывозку местных удобрений.

Переходящее Красное знамя райкома партии и исполкома райсовета—в передовых колхозах

В 1944 году колхоз «Путь к социализму»—председатель тов. Вдовин—получил самый высокий урожай в районе (зерновых—14,4 центнера с гектара, технических культур—18,8 центнера с га, картофеля 160 центнеров с гектара).

Колхоз «Выстрел»—председатель тов. Степанов—выполнил план развития общественного животноводства по всем видам скота, добился высокой продуктивности.

На основании решения райсовета и бюро РК ВКП(б) колхозам «Путь к социализму» и «Выстрел» вручено переходящее Красное знамя райкома партии и исполкома райсовета.

Товарищи руководители колхозов, колхозники и колхозницы! Следуйте примеру передовиков!

Упряжь готова

Так коротко и ясно ответил тов. Лимошин (шорник колхоза «Красный Орел») на вопрос—сколько времени вам потребуется на ремонт хомутов и другой упряжки. Так делом тов. Лимошина ответил на обращение участников районного совещания.

Когда не зайдешь в помещение, где находится упряжь, всегда сразу же бросается в глаза хозяйское, добросовестное отношение к делу—вся упряжь в полном порядке. Если, как говорят, случится какая «авария» с упряжью,—иди к шорнику,—быстро, без задержки будет все устроено. Тов. Лимошин всегда найдет ту или иную упряжь из так называемого «запаса», не предусмотренного даже правлением колхоза. Этот «запас» создан из разного отхода—старой, заброшенной упряжи. Вот что значит болеть душой за свое дело, чего подчас нет у других людей наших колхозов.

Товарищи колхозники и колхозницы Щедровского сельсовета, следуйте примеру тов. Лимошина—добросовестно относитесь к работе, бережно, хозяйски берегите колхозное добро.

Председатель Щедровского сельсовета А. Гришагина.

Провести выборы под лозунгом коренного улучшения работы системы потребкооперации

В связи с истечением сроков полномочий органов управления и контроля сельских потребительских обществ и РПС с 1 по 10 февраля проводятся отчеты и выборы правлений, ревизионных комиссий сельпо и РПС.

Правление и работники Вадского РПС в 1944 г. добились неплохих показателей. Как заслугу РПС надо отметить то, что к периоду отчетно-выборных собраний план розничного товарооборота выполнен на 128 процентов, по общественному питанию—на 112 процентов, децзакупке товаров—на 123 проц., по заготовкам сельскохозяйственных продуктов на 102 процента, перевыполнен план и по другим видам заготовок.

Вадский райпотребсоюз занимает одно из первых мест во Всесоюзном социалистическом соревновании.

За 1944 год хорошие показатели дали Яблонское и Вадское сельпо—план товарооборота по всем видам торговли перевыполнен. Этому и то, и другое сельпо добились благодаря увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия на месте.

Наряду с достижениями в работе системы потребкооперации имеются и недостатки. Если взять Вадское сельпо, председатель тов. Ласечков, то здесь мало уделяли внимания заготовкам, не занимались совершенно выработкой товаров ширпотреба. Плохо работает пекарня.

Кр-Майданское сельпо—пред. тов. Кукушкин, мало занимается работой по снабжению населения. Со стороны населения—много жалоб на не своевременное снабжение хлебом. Плохо развивают выработку товаров ширпотреба, не вовлекают в товарооборот товары децзакупа. В этом повинен непосредственно РПС, давным давно надо было призвать к порядку тов. Кукушкина, который меньше занимается делом, больше—пьянкой.

Выборы правлений, ревизионных комиссий сельпо и РПС должны пройти под лозунгом коренного улучшения работы системы потребкооперации, развертывания деловой критики и самокритики недостатков работы сельпо и РПС, мобилизации внимания масс на лучшее обслуживание населения и, в первую очередь, детей фронтовиков.

В состав правления сельпо, ревкомисий, правления РПС должны войти товарищи, проверенные на практической работе, способные обеспечить выполнение задач, поставленных перед потребкооперацией.

Совенков.

Заготовили 20 тонн торфа

Каждый колхозник и колхозница сельхозартеля имени Крупской хорошо понимает, какое громадное значение в повышении урожайности имеет торф. Об этом говорит так факт, что в нашем колхозе из года в год план заготовки торфа перевыполняется. В этом году колхозники заготовили торфу более 20 тонн. Но это не предел. Как только погода будет теплее, в нашем колхозе заготовка торфа возобновится.

На фронтах Отечественной войны (Обзор военных действий за время с 24 по 30 января 1945 г.)

Войска 1-го Прибалтийского фронта, перейдя в наступление, 28 января овладели литовским городом **Клайпеда** (Мемель) — важным портом и сильным опорным пунктом обороны немцев на побережье Балтийского моря. Завяв город **Клайпеда**, наши войска полностью завершили очищение территории Советской Литвы от немецких захватчиков.

Войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов завершили прорыв мощной долговременной, глубоко эшелонированной обороны противника в районе **Мазурских болот**, считавшейся у немцев со времен первой мировой войны неприступной. Наши войска заняли ряд городов в Восточной Пруссии и ведут бои на ближних подступах к **Кенигсбергу**. Противник несет огромные потери в живой силе и технике. Войска 3-го Белорусского фронта только за один день захватили 130 немецких самолетов, 136 орудий, 270 автомашин и взяли в плен 1386 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го Белорусского фронта, продолжая стремительное наступление, овладели городами Восточной Пруссии — **Мюльхаузен**, **Мариенбург**, **Штум** и **Мариенвердер** — важными опорными пунктами обороны немцев. Войска фронта прорвались к побережью **Данцигской бухты**, заняли город **Толькемит**, отрезав тем самым восточно прусскую группировку немцев от центральных районов Германии. На аэродроме в районе **Мариенбург** наши часты захватили 34 самолета противника. Северо-западнее **Аленштайна** наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника, пытавшие гося пробиться на запад.

Войска 1-го Белорусского фронта, развивая успешное наступление, окружили группировку противника в городе **Познань** и ведут бои по ее уничтожению. На аэродромах, на авиационном заводе и складах в районе города **Познань** захвачено 520 немецких самолетов. Стремительно продвигаясь вперед, советские войска пересекли границу Германии западнее и северо-западнее **Познани**, вторглись в пределы немецкой Померании и овладели

городами **Шенланке**, **Лукатц**, **Крейц**, **Бетше** и другими.

Войска 1-го Украинского фронта овладели важным центром военной промышленности немецкой Силезии городом и крепостью **Оппельн** — крупным узлом железных и шоссейных дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке **Одер**. Развивая успешное наступление, наши войска заняли крупные промышленные центры Силезского промышленного района Германии города **Глейвиц**, **Гинденбург**, **Беутен**, а также крупные центры **Домбровского угольного бассейна** — города **Хжанув**, **Сосновец**, **Бендзин**, **Домброва**, **Гурне** и другие. В результате умело проведенного обходного маневра в сочетании с атакой с фронта, наши войска овладели центром **Домбровского** угольного района городом **Катовице**. Домбровский угольный район и южная часть промышленного района немецкой Верхней Силезии полностью очищены от войск противника.

Войска фронта захватили на вражеских аэродромах 205 самолетов.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе **Карпат**, заняли ряд городов, в том числе **Спишска Нова Вес**, **Попрад** и **Закопане**.

В наступательных боях с 12 по 24 января войска 1-го, 2-го и 3-го Белорусских фронтов, 1-го и 4-го Украинских фронтов уничтожили 442 самолета, 2138 танков и самоходных орудий, 3190 орудий, 2960 минометов, 9570 пулеметов и 24960 автомашин противника. Немцы потеряли только убитыми свыше 295 тысяч своих солдат и офицеров. За это же время захвачено 150 самолетов, 857 танков и самоходных орудий, 4442 орудия, 4426 минометов, 16449 пулеметов и 9059 автомашин. Взято в плен 86330 немецких солдат и офицеров.

В **Будапеште** наши войска вели бои по уничтожению окруженного гарнизона противника в западной части города (**Буда**) и заняли свыше 200 кварталов. Очищен от противника остров **Маргитсегет**.

Об итогах конкурса — соревнования на лучшую стенгазету

Решение бюро РК ВКП(б) от 30 января 1945 года

Стенгазеты «За высокий урожай» — редактор тов. Горба и «За военный урожай» — редактор тов. Панкратов выпускаются регулярно — три раза в месяц. Качество помещаемого материала в газетах — хорошее. Каждый номер газеты оформлен культурно и грамотно. Т. т. Панкратов и Горба добились действительности газеты — каждая заметка критического содержания не остается без расследования, по ней принимаются соответствующие меры. О результатах расследования сообщается читателям через газету.

Редколлегия этих газет добились того, что 25—30 лучших людей колхозов регулярно пишут в стенгазету, являются постоянными селькорами.

В настоящее время стенгазеты «За военный урожай» и «За высокий урожай» оказывают большую помощь первичным партийным организациям, сельским советам и колхозам в подготовке к весеннему севу.

Из номера в номер газеты дается материал о проведении подготовки к весне. Передаются опыт лучших колхозников, лодыри подвергаются резкой критике. Сейчас в газетах выступают рядовые колхозники, звеньевые, бригадиры, председатели колхозов.

Исходя из этого бюро РК ВКП(б) постановляет:

1. Признать победителями в конкурсе — соревновании стенгазеты «За военный урожай» — редактор т. Панкратов и «За высокий урожай» — редактор тов. Горба; премировать т. т. Панкратова и Горба ценными подарками.

2. Предложить редакции районной газеты «Вадский колхозник» систематически освещать опыт работы лучших стенгазет.

3. Предложить секретарям первичных парторганизаций повседневно руководить работой стенной печати.

4. Считать необходимым продолжить конкурс — соревнование на лучшую стенгазету на весь 1945 год.

Международный обзор

Стремительное продвижение Красной Армии продолжается. По сообщению Совинформбюро гитлеровцы только за период с 12 по 24 января потеряли убитыми и пленными свыше 380 тысяч солдат и офицеров, а также огромное количество боевой техники. Войска маршала Жукова, развивая успешное наступление, пересекли границу Германии западнее и северо-западнее Познани и вторглись в пределы немецкой Померании. На путях наступления Красной Армии появились дощечки с надписью: «До Берлина 150 километров».

Паника в Германии охватила все слои населения. С востока к центру страны устремились, бросив все свое имущество, беженцы. В Берлине их собралось уже свыше миллиона. Но власти не пускают беженцев в город и они сами устраиваются в пригородных парках, на морозе. Из Берлина эвакуируются учреждения правительства и Нацистской партии. Многие тысячи берлинцев покидают столицу, отправляясь на юг пешком.

Сами фашистские заправилы растерялись до того, что публикуют статьи полные страха и отчаяния: «Мы, немцы, — пишет гитлеровец Лей, — переживаем страшные часы, как будто рухнула плотина. Мы не знаем, что предпринять, чтобы создать новые фронты против большевистских армий. При виде этого можно впасть в отчаяние».

Войска маршала Рокоссовского вышли к Балтийскому морю. Восточно прусским помещикам теперь отрезан путь к основным районам Германии и эвакуироваться им некуда. Вместе с ними окружена и большая армейская группировка немцев, насчитывающая сотни тысяч человек. Промышленные центры Силезии один за другим, также занимаются войсками маршала Конева. А Силезия после Рура

является самым важным промышленным районом Германии. Таким образом, у немцев не остается резервов для снабжения своей армии. Иссякают и людские резервы.

По сообщениям иностранной печати фашисты ведут сейчас широкую переброску своих войск на восточно-германский фронт, снимая их с западного фронта и из Италии. Ряд газет и обозревателей в союзных странах считают, что теперь созданы самые благоприятные условия для развития мощных наступательных операций англо-американских армий.

Завершается историческое дело освобождения Красной Армией территории союзной нам Польши. Население Польши, истрадавшееся в немецкой неволе, с радостью встречает воинов — освободителей.

Неожиданность и сила ударов советских войск вынуждают немцев оставлять населенные пункты с такой поспешностью, что они порой не успевают сжигать и взрывать дома и предприятия. Крупнейший промышленный город Лодзь — второй по величине и значению после Варшавы — остался нетронутым. В городе есть топливо и сырье. Текстильные фабрики уже работают сейчас на полный ход.

Население Польши оказывает полную поддержку Временному Правительству Польской республики. Крестьяне уже получили и получают помещичьи земли, рабочие создают свои организации на предприятиях. Советское Правительство направило в Польшу свою продовольственную помощь, столь необходимую в данное время.

Историческое дело дружбы великих славянских народов — русского, украинского, белорусского, польского — закрепляется в совместной борьбе против гитлеровских разбойников.

В. Гришанин

Как мы ухаживаем за садом в зимнее время

Садоводческая бригада колхоза «Красный Орел», учитывая особенности внешней малоснежной зимы с первых дней стала проводить снегозадержание в своем саду на площади 4 гектара.

Снегозадержание проводилось следующим образом: рабочий по снегозадержанию притаптывает вокруг ствола дерева снег. После этого он деревянной лопатой обваливает снегом пристволный круг яблони таким образом, чтобы вокруг ствола дерева образовалась воронка глубиной до 40 сантиметров. После того как

снег вокруг дерева вынут, образуется канавка глубиной тоже около 40 см. При первом снегопаде в эту воронку падает снег и таким образом процент влаги увеличивается вдвое.

Кроме того, снежное пристволное кольцо быстро оседает и образует твердую корку, предохраняющую ствол дерева от грызунов.

Проведение снегозадержания таким способом даст возможность задержать влагу в почве, и следовательно, уменьшит затраты по уходу за садом.

Садовод М. Сماعيلев

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В прошлом номере районной газеты была помещена заметка «Надеются на весну». В заметке сообщалось о плохой подготовке к весне в колхозе «Кооператор».

Бюро РК ВКП(б) дало выго-

НЕОПУБЛИКОВАННЫЕ ПИСЬМА В ДЕЙСТВИИ

В редакцию районной газеты поступило письмо, в котором сообщалось о присвоении платежей по займу в сумме 3000 рублей и колхозного выигрыша по облигации заврайскеркассой Баловым.

Решением бюро райкома ВКП(б) тов. Балов с работы

вор тов. Лаптеву. Бюро предупредило тов. Лаптеву, что если имеющиеся недостатки в подготовке к весне не будут устранены до 23 февраля, к тов. Лаптеву будут приняты более строгие меры партийного взыскания.

снят. Начальнику НКВД предложено привлечь Балова к уголовной ответственности.

Страховой инспектор Лисенков и налоговый агент Камаева, присвоившие налоговые платежи, заключены под стражу.

Отв. редактор С ШЕРОНОВА

Бороться за выполнение финплана

Ряд сельсоветов перевыполнил план IV квартала. Так, например, в Вазьянском сельсовете — председатель тов. Овчинников, финагент тов. Панкратова — план выполнен на 131 процент, в Холостомайданском — на 113,2 процента, в Щедровском — на 102,4 проц.

Однако, финансовый план по району за IV квартал 1944 года выполнен всего на 92 процента. В этом целиком и полностью повинны председатели и финагенты Крутомайданского, Борисопольского, Салалейского, Зеленогорского сельсоветов, где финплан выполнен только на 50—60 процентов. Председатели этих советов т. т. Барандин, Минеев, Третьяков, Ширшов а также и финагенты совершенно не интересуются выполнением финансового плана. Такое важное меро-

приятие пустили на самотек.

Финансовый актив Вазьянского, Холостомайданского и других передовых сельсоветов взяли к примеру В. Поле. Кто, как ни руководители колхозов должны возглавлять на селе борьбу за выполнение финансового плана. По руководителям равняются и колхозники. В В. Поле так и получается: председатели колхозов т. т. Кузянин, Кулаков, Кулыгин до сих пор не оплатили подписку на заем, не рассчитались и по госналогам. Только поэтому, пожалуй, не вносят деньги и колхозники, за исключением лучших людей колхоза, которые полностью рассчитались и по займу и по госналогам. Как ни странно, но приходится посоветовать т. т. Кулыгину, Кулакову и Кузянину, чтобы они брали пример с лучших людей колхоза т. Кулыгиной и

других.

Финансовый актив Вазьянского, Холостомайданского и других передовых сельсоветов взяли обязательство выполнить план мобилизации денежных средств в следующие сроки: на 75 процентов к 27 годовщине Красной Армии — 23 февраля; к 8 марта — не менее чем на 90 процентов и к 15 марта полностью выполнить весь план. Кроме того, к 1 апреля дать 100 процентов по каждому платежу отдельности. Обеспечить ликвидацию недоимок по налогам и сбор средств по подписке на 3 Государственный военный заем.

Долг каждого председателя сельсовета, финагента и всего актива делом ответить на призыв передовиков.

Зав. райфо Беленьков